
Observatoire de la mobilité 
2016



Comment évoluent les modes de déplacements des 
Français ?

Comment appréhendent-ils les coûts, les tarifs et le 
financement du transport public ? 

Que pensent-ils de la sûreté dans les transports publics ?
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Observatoire de la mobilité 2016

Méthodologie : 1026 Français utilisateurs réguliers des transports publics, habitant dans 
des agglomérations de 50 000 habitants et + ; échantillon représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et + ; sondage réalisé par l’IFOP en juin 2016. 
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Combien de Français utilisent régulièrement les 
transports publics ?

67%
63%

2014 2015

69%

2016

dont 67% 
au moins 
deux fois par 
semaine
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Quels modes de transports publics utilisent-ils ?

50%

69% 55%

14%25%

TramwayBus Métro TERRER

2 modes de transport utilisés régulièrement en moyenne 

+1 point +5 points +7 points -3 points
-2 points

Comparatif 2015
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Pourquoi utilisent-ils les transports publics ?

Impossibilité de 
faire autrement

Praticité Environnement

52%

21%

13%

Economie

13%
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Recommandent-ils les transports publics ?

2015

non

87%

oui

13%

2016
non

9%

2015/2016 = + 4 points

oui

91%
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Pourquoi recommandent-ils les transports publics ?

72%

49% 46%
40%

68%

40% 42%

29%

Praticité Economie Environnement Rapidité

2016

2015
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Quels titres de transport utilisent-ils ?

Des abonnements

Des carnets de 
tickets

Des tickets unitaires

51%

13%

36%
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Quel est leur budget mensuel pour se déplacer en 
transport public ?

Moins de 20€ 47%

Entre 20€ et 

moins de 40€

Entre 40€ et 

moins de 60€

60€ ou plus

27%

11%

15%
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Pourquoi préfèrent-ils les abonnements et carnets ?

74%

35%

27%

3%

Moins cher en moyenne par
déplacement

Ne pas avoir à s'en occuper

Anticiper les futurs déplacements

Autre raison
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Que pensent-ils de l’évolution des prix du transport 
public par rapport à la voiture ces 10 dernières années ?

Le coût des déplacements en TC a plus augmenté 
que le coût des déplacements en voiture

36%>
=

Le coût des déplacements en TC a ni plus, ni moins 
augmenté que le coût des déplacements en voiture

28%

Le coût des déplacements en TC a moins augmenté 
que le coût des déplacements en voiture

15%<
NSP 20%

43%

34%

33%

20%

12%

53%

Rappel 2015
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Que pensent-ils des prix des transports collectifs 
par rapport aux services publics marchands?

En 10 ans, les prix des transports publics  
ont plus augmenté que le prix de…

L’eau 45%

L’enlèvement des 
ordures

La cantine scolaire 
ou universitaire 

La Poste 

La distribution 
d’énergie

(gaz, électricité) 

Aucun de ces services n’a 
plus augmenté que les TC

42%

42%

40%

39%

31%
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Quel service public souhaiteraient-ils voir devenir 
gratuit pour tous ?

29%

26%

18%

15%

8%

3%

Les transports publics

L'eau

La distribution d'énergie

L'enlèvement des ordures

La cantine scolaire

La Poste
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Quel est leur connaissance de la tarification ?

92%
des voyageurs savent qu’il existe différents tarifs dans les 

transports publics

58% 29%
13%

58%

29%

13%

basé sur le statut du
voyageur

basé sur le revenu du
foyer

identique pour tous

Pour eux, le prix du transport public 
devrait être …
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Savent-ils comment est financé le fonctionnement 
du transport public ?

Les collectivités locales 
avec les impôts locaux

75%

Les voyageurs

L’Etat avec les 
impôts

Les employeurs

67%

52%

38%

Nsp 6%
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Qui devrait payer le fonctionnement du transport 
public ?

50%

29%
20%

Les utilisateurs et
les contribuables

Les utilisateurs Les contribuables
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La sûreté a-t-elle progressé dans les transports 
publics au cours des 5 dernières années ?

9% 34% 31% 16% 9%

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Nsp

43%Les TC se sont améliorés 

en termes de sûreté
48%Les TC ne se sont pas 

améliorés en termes de sûreté
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Quels sont les outils les plus efficaces pour 
améliorer la sûreté ?

Nsp
Renforcer la présence 

humaine dans les 

véhicules, aux arrêts et 

stations

59%
53%

Renforcer la vidéo-

protection dans les 

véhicules, aux arrêts et 

stations et autour

26%
Interdire la 

mendicité

49%

Lutter davantage 

contre la fraude

5%
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La fraude dans les transports publics est-elle 
acceptable ?

16%

36%

24%

24%

Oui, certainement

Oui, 

probablement

Non, 

probablement 

pas

Non, 

certainement pas

52%

fraude 

acceptable

48%

fraude 

inacceptable
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Dans quelles circonstances la fraude vous 
semble-t-elle acceptable ?

Distributeur/bornes 
automatiques en panne 64%

Revenus trop faibles 60%

Trajet de petite distance 32%

Prix du titre de transport 
jugé trop élevé 27%

Manque de temps pour 
acheter un titre 17%

Absence de contrôle 11%

Autre motif 6%


